



# 高清纪录片《大阅兵》 国庆亮相

新中国成立60周年之际,由中央电视台新闻中心军事部拍摄的高清纪录片《大阅兵》将于国庆期间与观众见面,这是央视首部展现阅兵题材的高清纪录片。

2009年10月1日,是当代中国人回顾国家历史,展望民族未来的重要时刻,也是当今世界认识今日中国的最佳契机,而举世瞩目的大阅兵无疑是共和国60华诞的亮点。这是新中国成立以来党和国家领

导人第14次检阅武装力量,也是新世纪以来首次世界上最大的广场展示中国军队的巨大成就和崭新风貌。而全景式纪录阅兵筹备、训练过程的高清纪录片《大阅兵》则无疑会成为献给2009年国庆的一份厚礼。该片片长约90分钟,分为《青春中国》和《和平中国》两集,将从分列式训练、受阅人员面貌、军兵种特点、武器装备类型等展示这场盛典。

## 百家讲坛

# 开国大典

### 国旗飘飘

1949年10月1日,中华人民共和国开国大典在北京举行,毛泽东向世界宣布:一个新的国家从此诞生,30万人在天安门广场庆祝,中国历史翻开了新的一页。60年岁月沧桑,当年参加庆典的人,大多已经作古,而那些激情燃烧的岁月,也已成追忆。今天,当我们回忆往昔,那一张张鲜活的面孔、一段段动人的岁月,却仍能带给我们最初的感动。那么,我们的故事就要从五星红旗说起。在这面旗帜的背后,究竟有多少不为人知的过往?我们的国旗为什么是五星红旗?



### 时代最强音

开国大典前,需要确定新中国的国歌,在众多词谱中,有人提到了《义勇军进行曲》,《义勇军进行曲》是20世纪30年代,著名抗日电影《风云儿女》的主题歌。在当时的历史条件下,这支歌曲鼓舞了千千万万的中国人走上抗日前线,为中华民族的独立和解放而奋斗。但是在开国大典前,在确定新中国国歌的过程中,有人质疑《义勇军进行曲》这支歌曲里,有“中华民族到了最危险的时候”这一句歌词。在新的历史条件下,它是否已经过时?在确定国歌的过程中,毛泽东主席是怎么认为的呢?

### 齐聚北平

20世纪40年代末,新中国成立在即,为了建立一个真正意义上的民主联合政府,共和国的决策者们向广大的爱国民主人士发出邀请。为了得到解放区,这些爱国民主人士经历了巨大的危险,有的人甚至付出了生命的代价。与此同时,新政协还向许多国民党的起义将领发出了邀请,欢迎他们参加新中国的创建工作,然而,这些起义将领因为曾经在战场上与解放军将士刀兵相见,为敌多年而顾虑重重,而党内的一些人也对这些曾经的对手参政持有异议,面对这些问题,共和国的决策者们会是怎样的一个态度?

### 大典前夜

1949年,新中国即将成立,首都究竟该设在哪里?为什么北京最终能从众多的候选城市中胜出?当初,在天安门广场举办开国大典并非唯一的方案,另外一个方案选择的地点在哪里?就在开国大典日趋临近的时候,筹备工作又遇到了不小的麻烦:为什么天安门城楼上悬挂的毛泽东主席画像在大典前不到10小时还在彻夜维修?在60年前那个盛典的前夜,在天安门城楼下,金水桥畔究竟发生了什么?

10月1日~4日 12:45 CCTV-10 播出

## 综合频道

# 专题·晚会

国庆期间,央视综合频道以“盛世耀中华”为主题进行了有针对性的特别编排,以新闻节目框架为主线,另加入了国庆特色节目。10月1日当天直播“国庆60周年特别节目”,并将于次日重播国庆纪念大会、阅兵式、群众游行、国庆焰火晚会。

值得关注的是,从10月2日起,综合频道将在晚上时段播出32集电视剧《冷箭》。9月28日晚,综合频道将播出《爱我中华》——民族团结专题晚会,该晚会以纪实故事、少数民族歌舞与专家阐释等多种形式,完成了新中国电视史上的第一次尝试。9月30日20:00将播出大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》,为庆祝中

华人民共和国成立60周年而创排的《复兴之路》,是继《东方红》、《中国革命之歌》之后我国舞台艺术史上第三部具有重大政治、文化意义的大型音乐舞蹈史诗,也是继《东方红》之后第二部在宏伟壮丽的人民大会堂上演的音乐舞蹈史诗。10月3日20:00,综合频道将现场直播2009年中秋晚会,次日01:39将播出《我们的节日·中秋——中华长歌行》。



## 子午书筒

# 我爱北京天安门



《你没见过的天安门老照片》和《你没见过的天安门新照片》这两本书的作者闫树军是一位天安门文物收藏家,他收集了几千幅和天安门相关的珍贵历史照片和大量的与天安门相关的文物。

在《我爱北京天安门》系列节目中,我们将和闫树军一起,通过大量珍贵历史照片,讲述天安门从明朝1417年开建,到1949年新中国成立期间400余年的建筑变迁,对比天安门从明、清时期封建王朝的皇家禁地到新中国成立后成为象征各族人民当家作主的圣地。重点讲述开国大典前后,为迎接新中国成立、各族人民迎接解放、欢庆胜利、筹备开国大典前后发生的故事。

9月28日~30日 12:05 CCTV-10 播出

## 中华医药

# 跳街舞的老人们

在一般人们的印象里,跳街舞是属于年轻人的事情,在北京,70岁的武英迈出了老年人跳街舞的第一步。刚开始人们都说她年龄太大了,老胳膊老腿,跳快节奏的街舞容易摔着,发生意外,对身体造成伤害,可武英不管这些,就是自己女儿的坚决

反对,她也不在乎。万事开头难,武英知道自己是个病秧子,由于腰椎间盘突出压迫神经,她的右腿一直很疼。武英下决心健身,要与疾病抗争!当年64岁的她,没学其他的健身法,跟着录像便学起了街舞,如今她有了自己的老年街舞队。

9月30日 22:00 CCTV-4 播出

## 芝麻开门

# 我和白鲸有个约会

白鲸是对人类相当温和的动物,如果你对它表示出相当的爱心,它是很愿意和人类成为朋友的。可是它又很有个性,选择和谁做朋友,还要看心情和对不对脾气。而小朋友们面临的三个任务分别是:1.了解白鲸的生存环境,并给它打扫房间;2.为白鲸准备它们最喜爱的食物来增进感情;3.和白鲸一起做游戏。

9月28日 17:30 央视少儿频道播出